

## 忙得连上厕所都要打报告

## 保洁员索要加班费反被开

“每天起早摸黑地认真工作着,国庆、元旦、春节一天也没有休息,可是却拿不到应有的加班工资!”在广济路至新民桥、北环路至清塘路立交桥路段做保洁工作的老凌无奈地说道。据了解,和老凌一样没有拿到加班工资的,还有12名保洁员。他们负责清扫的该路段被承包给了苏州市新区佳美有限公司。

## 上班时间连上厕所都要打报告

2009年7月1日起,老凌和其他12名保洁员被分到了广济路至新民桥、北环路至清塘路立交桥路段,清扫路面。“早晨4点多起床,5点工作到9点,下午1点工作到5点,8个小时。”老凌告诉记者他这个8小时里,可不是那么轻松的,每时每刻都必须在路上不停地走着,巡查路面有没有垃圾,一有垃圾就要立刻清理掉。

“工作看上去很自由,其实管得很严。上个厕所,都得先打报告,不然要被扣钱,一分钟罚一块钱。”老凌开玩笑道,“如果内急为了那一块钱也得咬咬牙忍了!”老凌告诉记者,他每月除去的意外保险金和医疗保险后到手1200元。“要是交了养老保险后,拿到就更少了。我只是想拿回我应该拿的加班工资。”

## 两次找到市环卫处未果

国庆、元旦、春节,老凌他们几乎没有休息,原以为可以多拿点钱,可就是不见发放加班工资。

在2010年春节前,他们就找过一次苏州市环境卫生管理处。“一个负责人接待的,他很疑惑为何我们没有拿到加班工资。”老凌回忆,“他打电话喊来金阊区环卫所的所长。”金阊区环卫所所长得知情况之后,答应找承包该路段的苏州市新区佳美有限公司询问,并请他们放心,“上面有这个款的,该给你们的不会少你们的。”可是依然没有加班工资发下来。

春节过后,老凌和另外两名保洁人员再次来到了市环卫处。环卫处工作人员答应再次帮忙查问。其中几名保洁人员还两次跑到苏州市劳动和社会保障局咨询,被告知“肯定有加班工资的”。

## “爹娘都不要了,就直接去找爷爷奶奶?”

保洁员四处讨要加班工资的事传到了承包该路段的佳美有限公司的老板虞倩的耳朵里。虞倩立刻找来了所有的保洁员谈话。“哪个人去市环卫处讨要工资的?虞倩指责着我们,‘你们连爹娘都不要了,就直接去找爷爷奶奶了啊!’”老凌说。

后来,和老凌一起去环卫处的两名保洁员被开除了。“我因为工作勤恳,还获得过‘优秀’被留了下来。”老凌心存“侥幸”,“可是我现在也不敢提加班工资了。工资虽然低,可是如果连这个工作都丢了,我还拿什么吃饭啊!”

## 环卫所:承包公司自主决定是否发放加班工资

金阊区环卫所的朱主任告诉记者,现在环卫所对路段实行承包管理,各个承包公司自主用人,并有自己的规章制度。“有没有加班工资,每个保洁员发多少工资,无从管起。”朱主任说,他们在招标时在标书中对承包单位提出过要求,要合法地用工。但环卫所更多管理的是环境

是否整洁、工作质量是否保证,承包公司内部细节无法管理,“也经常对承包公司老板说要对员工好一点”。

对于老凌提出的环卫处有额外的加班工资款项发给承包公司,朱主任一口否认,“没有特意发放加班工资这一款项的,这也无法核定啊。只有社保一块对承包公司有额外的补贴。”

## 佳美公司经理:存在误会,上个月补发过加班费

昨天下午,记者和苏州市新区佳美有限公司的经理虞倩取得了联系。“没有这回事,可能存在误会,上个月还补发过工资。”虞倩说,2009年的国庆、元旦、春节等节日,他们和周围的承包公司一样,把现金折合成实物发给工人,比如色拉油。“我们是做完一个月才发工资,可能里面有误会。还有就是发的实物,可能有保洁员感觉没有得到什么。”

老凌则告诉记者,上个月的确多发了100元,但是经理没有讲明是什么钱。“好像意思是春节的加班费。”老凌说,去年中秋、端午时公司发过食用油,但国庆、元旦什么都没有发。“我听说隔壁路段的保洁员国庆发了200块钱。”何洁

## »天气预报

最高不到10℃  
棉衣又要登场

“都到4月份了,怎么天还这么冷?”往年这个时候,苏州早已经是春花烂漫,街头人们的穿着也应该是靓丽的春装了,但是从昨天开始,一股冷空气又和苏州市民开了个玩笑,不仅北风一直在刮,不少地方还飘起了雨,气温也一路走低,白天最高只有11.4℃,让人感觉难以适应,仿佛一下重新回到了冬天。

今明两天,这场“倒春寒”还将继续影响苏州,天气会格外冷,所以春装暂时穿不着了,市民可以把已经收好的棉衣和羽绒服重新找出来,另外手套、棉帽也要重新登场了。据苏州市气象台预测,随着北方冷空气扩散影响,今天苏州的气温将继续下降,预计早晨最低只有5℃左右,这也是近段时间以来的最低温。白天是阴有小到中雨的天气,太阳不会露面,所以气温上升非常有限,最高只有7—9℃,连10℃都不到,几乎是在原地踏步,再加上3—4级的东北风,人们感觉会非常冷。

明天苏州的天气转为阴天,不过早晨最低气温仍然只有5℃,气温偏低,春寒料峭。专家提醒,防寒是这几天日常生活的大问题,尤其是老人、儿童以及心脑血管疾病患者,一定要做好日常保暖工作,防止感冒或出现意外。

李胜华

## 今日周边城市天气:

常熟:小雨,东北风4—5级,气温5—8℃。

太仓:小雨,北风4—5级,气温5—10℃。

吴江:中雨转小雨,东北风3—4级,气温5—9℃。

昆山:小雨,东北风4—5级,气温5—10℃。

张家港:中雨转小雨,东北风3—4级,气温5—9℃。

上海:中雨转小雨,东北风4—5级,气温6—8℃。

## »资讯

张家港执行公交低票价方案  
市区至乡镇  
“4元封顶”

昨天,记者从张家港市物价局了解,根据“城乡公交逐步并轨”的原则,从5月1日起,张家港市开始执行公交低票价方案,该市区至乡镇公交票价将实行“4元封顶”政策。

张家港市物价局有关人士说,这项政策的出台,将进一步减轻广大市民交通支出,提高交通资源利用效益,缓解城市交通拥堵压力,改善城市人居环境,促进城市可持续发展。新方案将原定每5公里加1元的票价计费标准不变,原为1元、2元、3元、4元的公交票价不变,但最高票价不超过4元。张家港市101路、201路等21条公交线路票价进行调整,即原票价超过4元的统一调整为4元。如:市区—金港101公交原最高票价为5元,调整后最高票价为4元,人民医院—常阴沙201公交原最高票价为7元,调整后最高票价为4元。

据了解,此次将有21条公交线路涉及调整票价,详情可登录张家港市物价局www.zjgwj.gov.cn/zjgwj网站查询,以后如有新增或调整公交线路票价均按此低票价方案执行。

陈泓江 李俊峰

## 杨枝塘路治安岗亭堵死盲道

## 有关部门表示将尽快吊离

昨天,读者李先生向《生活苏州》反映,市区杨枝塘路与东环路路口的北侧人行道上,一座占地面积5平米左右的亭子,堵住了原本就不宽的人行道,并拦腰截断了盲道,给行人出行带来了不便。对此,有关部门表示将尽快吊走挡道的治安岗亭,还市民一个便捷的出行环境!

“老伴慢点走,前面就是那段堵死盲道的亭子了,我们从慢车道上绕行吧。”住在杨枝塘路附近的盲人刘老伯,每次经过该路段时,都会事先提醒陪伴他过马路的老伴。刘老伯说,岗亭占道快一年了,时间长了所以自己就记在心里了。昨天中午11:50,记者在杨枝塘路与东环路交叉路口看到,一座外侧玻璃已经积满了尘土的“葑门派出所治安岗亭”堵死了该处不到3米宽的北侧人行道,行人经过

时,只能被迫进入慢车道绕过该岗亭。“岗亭里已经有两三个月没有人过来了,但不知道什么原因它却一直霸占着原本就比较狭窄的人行道,使过往的行人苦不堪言。”据附近一位环卫工人介绍,该岗亭是去年夏天东环路大修时,被人从10米外的位置上移过来的,堵住人行道已经快一年了。

该环卫工人告诉记者,天气好和交通平时,行人借助边上的慢车道绕过此处问题也不是太大,但是在下雨天和早晚交通高峰时,行人经过该处时,就将面临着一定的安全隐患。“边上就是进入市区主干道的东环路,在早晚出行高峰时杨枝塘路口右拐进市区的车辆特别多,加上杨枝塘路上的慢车道和机动车道之间并没有安装隔离栏,所以行人借道慢车道通行时心里也



杨枝塘路北侧人行道被治安岗亭拦腰截断

就比较害怕了。”据葑门派出所朱所长介绍,去年东环路维修时,修路单位在未向派出所通报的情况下,就把占道的治安岗亭

吊到了现在的人行道位置上,目前所里将尽快联系专业车辆将该岗亭吊离,以还市民一个便捷的出行环境。 王伟文/摄

## 苏州四区残疾人将享“无障碍”服务

## 盲人也有了专用手表

晚上会发光发声的盲杖、触摸辨识的盲人手表……昨天,苏州市康复训练服务中心对外展示了几十种新颖实用的残疾人辅助器具和设施。按照2010年苏州市政府实事项目之一——残疾人辅助器具和无障碍设施进家庭要求,7月起这些设备将依照按需分配原则,免费安装到平江、沧浪、金阊和高新区的残疾人家中。

昨天在展示大厅,小到餐筷、分指板,大到功能性轮椅、框式助

行器,残疾人辅助器具几乎涉及了残疾人生活的方方面面,而且个个巧妙实用。如无障碍开水报警壶,外观与平常水壶相同,但多出了一个拳头大小的远程报警器。烧水时残疾人只需把报警器放入口袋,无论在家里那个角落,水开时报警器就会发出警报。声光盲杖则可在夜间发光并发出音乐,确保走夜路盲人的安全。盲人手表的表面玻璃盖可打开,通过触摸表盘上特殊的指针和键盘,盲人就可“查看”时间了。

据介绍,今年苏州将全面推行残疾人辅助器具和无障碍设施进家庭,为残疾人免费赠送并安装辅助设备。按照计划,凡具有平江、沧浪、金阊和高新区户籍,持有《中华人民共和国残疾人证》且确有需求的残疾人都在服务范围。政府将拿出50多种残疾人辅助器具和无障碍设施供残疾人挑选。残疾人辅助器具按4个区总共400户、每个区100户的标准,无障碍设施按4个区总共200户、每个区50户的标准实施。

据悉,目前四个区残联正在对辖区内残疾人进行调查摸底。7月起,四个区的康复指导员将到残疾人家庭,发放、安装康复器材,向残疾人讲授康复器材的使用方法和康复知识,建立康复服务档案。需要进行无障碍设施改造的家庭,由康复中心安排有相关资质的机构上门实地考察后统一免费安装。由于本次实施及改造的残疾人家庭数量有限,未能实施的家庭将被列入明年计划。 何寅平